

对抗病魔37载、不懈坚持志愿服务的新疆昌吉市退休职工苏玉琴：

# 生命，在民族大爱中绽放

经济日报·中国经济网记者 乔文汇

那人那事

人物小传

苏玉琴，女，回族，1957年4月份出生，共产党员，居住、生活在新疆昌吉市，原昌吉回族自治州粮油机械厂退休职工。

1980年5月，苏玉琴确诊患上慢性粒细胞性白血病、血小板无力症。

她身患重病，但乐观向上，注册成立了苏玉琴志愿服务工作站，在积极治疗的同时，怀着爱心走上志愿服务之路，倾情帮扶各族病友和困难群众。37年来，先后获得中国红十字会“终身志愿者”、新疆维吾尔自治区民族团结进步模范、“全国三八红旗手”等荣誉称号。



即使在最困难的时刻，苏玉琴的脸上依然挂着微笑。“生命的每一刻都是幸福时光。”她这样说。

从37年前开始，苏玉琴就成为强大病魔的顽强对手。1980年5月，只有23岁的她，确诊患上慢性粒细胞性白血病、血小板无力症，医生认为最多还有一年生命。然而，面对病魔，她没有悲观，甚至“主动出击”，在积极治疗的同时，怀着爱心走上了志愿服务之路，倾情帮扶各族病友和困难群众。

“投身志愿服务，努力为各族群众排忧解难；维护民族团结，引导大家参与志愿服务。”这成为苏玉琴最执着的信念。如今，年逾60岁的她一如既往地“撒播乐观、自信和坚强”，也愈发坚信爱可以疗伤。

### “志愿服务工作站就是我对抗病魔的阵地”

在昌吉市农科社区的一间房屋，各类奖状几乎贴满一整面墙，这里就是苏玉琴志愿服务工作站。“病魔没有击倒我，还激发了我的能量，志愿服务工作站就是我对抗病魔的阵地。”苏玉琴说，“这些奖杯、奖状的背后，都有难忘的故事，让这间小屋盛满了爱”。

在诸多难忘的故事中，她对与英吉沙县小古丽相识、交往的事印象尤为深刻。一次住院化疗期间，一名可爱的维吾尔族小女孩古丽与苏玉琴同病房，这名6岁的小病友也是一名白血病患者，来自南疆英吉沙县的农村。交谈中，苏玉琴得知，为了给小古丽治病，她们家已负债累累。

作为一名母亲，苏玉琴心生怜爱，看到小古丽和妈妈陷入困境，脑海中便浮现出小时候他们这个回族家庭遇到困难，一位热心肠的叔叔伸出援手，帮助他们一家渡过难关的往事。苏玉琴决定，承担起小女孩和她母亲一日三餐的费用。3个月后，她在小古丽出院的时候，她又拿出200元给母女俩作路费。

其实，苏玉琴并不富裕，那时她和

丈夫双双从昌吉州粮油机械厂下岗，生活十分拮据。“我比她们总要好一些，真是看不得这对母女俩难过的样子。”在苏玉琴的感染下，医护人员和病友们也纷纷伸出援手，为小古丽一家捐款2000多元。大家的关爱和温暖深深打动了小古丽一家，临别时，聪明伶俐的小古丽扑到苏玉琴的怀里说：“你也是我的妈妈。妈妈，我爱你。”

柯雨辛因患重病丧失了劳动能力，靠其父母微薄的收入维持治疗和生活。与这名汉族姑娘相识后，苏玉琴对她分外牵挂，经常资助她们一家，还多次组织捐款，帮她解决了7300多元治疗费用。柯雨辛在乌鲁木齐住院期间，苏玉琴还常带着自己做的可口饭菜，从昌吉赶过去看她。

“我整天在观察和思考，看哪个需要帮助，我又能帮些什么。”苏玉琴说，“不管是什么民族，都是生活在祖国大家庭的兄弟姐妹。无论谁有困难，我都会尽我最大的努力去帮助他”。

### “公益事业是温暖社会的阳光，是民族团结的催化剂”

一次次帮扶、捐款，苏玉琴走上了志愿服务之路。“公益事业是温暖社会的阳光，也是民族团结的催化剂，要吸引更多的人参与。”她注册成立了苏玉琴志愿服务工作站，陆续组织了巾帼志愿者服务队、康乃馨爱心妈妈帮扶队、白衣天使心灵抚慰志愿者服务队、青春助力爱心志愿者服务队等14支分队。

“当好民族团结连心桥上的一块砖，用实际行动维护民族团结，促进各民族间交往、交流和交融。”成立之初，苏玉琴志愿服务工作站确定了这样的宗旨。现在，工作站已吸纳了汉族、回族、维吾尔族、哈萨克族、满族、锡伯族等12个民族的600多名志愿者。

苏玉琴早上出门，自己都不知道几点才能回家。“妈妈”、“女儿”、“姐姐”、“病友”……每天，她总在这几个身份间转换。

当了解到南疆洛浦县、民丰县、叶城县等地的维吾尔族孩子缺少学习用品时，苏玉琴志愿服务工作站想方设法组织捐款，为孩子们捐助了电脑、电视和生活用品以及近4万件衣物。

从1991年开始，苏玉琴坚持每周四在医院做义工，为肿瘤患者做心理疏导，陪护危重病人。在她的帮助下，一些病友的好心情回来了，愁容烟消云散，有的还加入了志愿服务者行列。

在昌吉州人民医院做义工时，苏玉琴结识了汉族孤寡老人李桂珍，老人身患重疾，翻身都困难。直到老人去世前，

苏玉琴每天都为她擦洗身体，陪她聊天。李桂珍临终前，用尽最后的力气拉着她的手说：“姑娘啊，能遇到你，是我的福分，你一定要照顾好自己……”

在鬼门关徘徊过多次后，苏玉琴体会到生命的脆弱，“生命的长度或许自己无法把握，但生命的宽度可由自己去拓展”。如今，志愿服务工作站每月定期去探访、慰问各族重病者、脑瘫孤儿寄养家庭和独居空巢老人、残疾人。

受苏玉琴影响，志愿者在工作之余，大多“忙得没空闲”。医院、孤儿院、居民社区，都留下了志愿服务者的身影，以及他们爽朗的笑声，大家乐在其中，也给受助者带去了欢乐。志愿服务工作站成员、昌吉市第四中学教师孙海洋说，“苏大姐一直在鼓舞着我，我们公益团队来自多个民族，但大家就像一家人，所有付出则是为了更多的‘一家人’”。

### “即使我不在了，我们的志愿服务工作站也会将公益事业进行到底”

“病痛教会我乐观，活着就要努力，让正能量在各族群众中传递。即使我不在了，我们的志愿服务工作站也会将公益事业进行到底。”作为“病魔的顽强敌人”的苏玉琴说。

受到陪护李桂珍老人的启发，苏玉琴组织志愿者特别是有文艺特长的病友们，组成了“生命之光艺术团”，在患病老人中开展临终关怀，努力让临终老人们开心和快乐。

刘兴昌和张生辉生前提出，去世后要把遗体捐出去，用于医学研究。在家人的支持下，他们与红十字会签定了遗体捐献协议书。“他们是笑着离开的，没有留下遗憾。”苏玉琴说，“为各族病友服务的同时，病友们也在感动着我”。



苏玉琴(右)来到孤儿寄养户家中，与孩子交流。

何龙摄

正能量

“最美军人母亲”李云云：

## 让儿尽忠替儿尽孝

本报记者 李治国 通讯员 陈超



立夏后，天亮得特别早，李云云顾不上疲惫的身子，闹钟刚响起，便翻身起床，扶着病床上的亲家母杨政英，端水、擦背、喂药、做饭……这一连串繁琐的小事，李云云整整坚持做了13年。近5000个日夜的积淀，让寻常人眼中的小事，透露出世间亲情的厚爱。

李云云是武警上海总队八支队参谋长方秀峰的母亲。13年前，因为亲家母杨政英患帕金森病卧床不起，儿媳吴宏伟怀孕不能照顾，为了让儿子安心在部队工作，李云云开始寸步不离地照顾杨政英，未曾回过一次安徽老家……李云云用柔弱的双肩为方秀峰撑起“后方”，将一个战士培养成支队参谋长，被官兵亲切地称为“最美军人母亲”。

李云云并没有高深学识，但懂得最朴实的道理。2012年大年三十，杨政英突然呼吸急促，在大丰医院被抢救过来，方秀峰因春节战备值班，不能擅自离岗。本该团圆的除夕，方秀峰坚守在作战值班室，李云云则带着儿媳吴宏伟和孙女在杨政英的病床前熬了一夜。

2015年6月，支队筹备上海四岔河和吴家洼两所监狱看押勤务，刚走上参谋长岗位，方秀峰肩上的压力比任何人都大。同年7月份，方秀峰带领官兵外出学习，连续3个月没回过一次家。一天夜里，杨政英病情突然加重，李云云摸黑推着三轮车把杨政英送到镇上卫生院，在病床前陪了3天两夜。

13年来，方秀峰这个家困难不断，岳母卧床不起，母亲替他尽孝，妻子术后有病根，一家5口常年分居三地。方秀峰也十分愧疚，曾动过转业的想法。李云云得知后，生气地说：“家里得失与部队建设相比微不足道，你把部队工作干好了，我也就满足了！”

在母亲和家庭的支持下，方秀峰在工作中始终站在前、干在前，先后带领部队圆满完成世博会、世游赛、亚信峰会、G20峰会等重大安保任务。武警上海总队政委徐国岩少将说：“面对家与国，李云云选择了后者，因为在她心里有国才有家。面对忠与孝，方秀峰选择了前者，因为在他身上对国尽忠也是对家尽孝。”

上图 李云云(右)推着杨政英。 沙煜博摄

361行

张加成：

## 种果能手变电商达人

本报记者 陈发明

“农民就要这样，啥活儿都得干，都会干。”在自家果园里给苹果套着袋，张加成抬头看着天，一场雨又来了。他收拾好东西，在围裙上擦了擦手，掏出手机来，手指翻飞，比袋袋还麻利，迅速给几个微信群回复了消息。

55岁的张加成是甘肃礼县永兴镇龙槐村人，在他的手机微信里，有2000多个好友，还有60多个微信群。“我可不是瞎聊天，这些都是客户，要维持好关系。”张加成掏出手机给记者看，微信好友名字后面加“A”的是大型客户，加“B”的是中型客户，加“C”的是小型客户。2016年，张加成通过网络把3万斤苹果卖给了这些客户。

2005年，张加成从别人手里流转了9亩地，加上自家的地，他有了11亩果园。后来，他又从外地引进了新品种苹果树苗。地有了，苗有了，可不会新技术咋办？经县园艺站和果友协会的培训，张加成学到了一点“皮毛”。后来，他自费去北京昌平、山东烟台、山西、陕西等地向各路高手学习，既听过农学教授的课，也向农民“土专家”求教。

果子有了，没有好销路，这又让张加成犯了愁。2013年，在礼县园艺站办的苹果树修剪班上，张加成第一次听说了“网络销售苹果”。2014年，学会上QQ的张加成建了8个QQ群。苹果收获后，一整个冬天，他没事就趴在炕上用手机上QQ，“3个月下来，在QQ群里卖出去8000斤苹果，毛衣的袖子上也磨了一个洞”。

张加成网上卖苹果名气越来越大，但QQ群卖苹果毕竟是电商初级阶段。2015年，县电商中心主任找到张加成，让他去电商中心专门学习3天，这次他不仅学会了开网店，还了解到新的销售渠道——微信。这一年，张加成在QQ群、微信群和淘宝网店里卖了1.5万斤苹果。

如今，张加成靠着10人的团队，建立了5个网店，以“礼县香果满园”为总店，下设4个分店。2016年，张加成在网上销售礼县苹果4000多箱，利润达到10多万元。

行进中国

精彩故事

每个故事都是时代印记



本版编辑 胡文鹏 徐达

联系邮箱 jjrbrw@163.com

印象

## 公益花园美 护花使者勤



村民在隋普霖的“微花园”里赏花。



隋普霖在他的“微花园”里打理月季花。

隋普霖(右)和妻子在“微花园”里养护牡丹花。